
Ob izjavi R. R. vlade. 
Še predno je bila kupčija med radikali in radičevci 

tako trdna, da bi se sestavila nova vlada, so šli radičevci 
tako daleč, da so glasovali za vlado povodom važne zuna
njepolitične razprave. Glasovali so najprej za staro PP vla
do, potem so mesto Pribičevičevih samostojnih demokra
tov stopili v službo radikalov in končno so še popolnoma 

vzeli PP vladni program. 

Vladna izjava. 
Izjava, ki jo je RR vlada podala narodni skupščini, ni 

samo popolnoma v duhu PP politike, ampak se odlikuje 
še po tem, da izvajan:e centralizma bolj povdarja, kot vse 
dosedanje vlade. Razglaša se, da »se bo vlada pobrigala 
aa popolno izvedbo ustave in za popolno uporabo obstoje
čih zakonov in za predložitev novih zakonov na temeljih, 
ki jih predvideva ustava in ki jamčijo popolno ravnoprav
nost Srbov, Hrvatov in Slovencev v vseh področjih ljud
skega m državnega življenja. Določbe ustave se morajo iz
vesti v vseh novih odredbah in na celokupnem ozemlju 
kraljevine SHS brez kakršnekoli izjeme, tako, kakor to 
odreja ustava za našo edinstveno in nedeljeno kraljevino.« 

Drugo pretiranost in popolni umik Radičevih »miro
tvorcev« pa pomeni sledeči odstavek: »Da pa ne ostane 
država brez sigurne obrambe, smatra vlada, da nam ne 
sme biti žal nobenih žrtev za prave potrebe naše vojaške 
sile, dokler je na svetu vojna sila eno od jamstev za osi
furanje države od zunaj.« 

Napoveduje se sprejem vseh zakonov, ki so jih izde
lali najbolj zagrizeni in izraziti proiirjudski politiki. Tako 
hoče RR vladna večina nujno sprejeti Pribičevličev šolski 
eakon, sodni zakon korupcije obdolženega bivšega mini
stra pravosodja dr. Lulkiniča in zakon proti svobodi tiska 
od Lazice Markoviča. 

Zanimiv je tudi odstavek, ki govori o zunanji politiki. 
Tako jasen je in odkrit, da njegove namene z lahkoto o
feiplješ, ne da bi bil moral biti poseben veščak. Take izja
ve o zunanji politiki ni dala še ncbena vlada. Nova vlada 
napoveduje popolno naslonitev na Francosko in s tem to, 
da bomo na vsej črti v zunanji politiki sledili Franciji, ne 
fcot neodvisna država, marveč kot njen podložnik, (kot nje
na, kolonija. Čemu je potem še potrebno ministrstvo zuna
njih del in silno visoki stroški zanj? 

Stjepan Radič v Beogradu. 
Ravno ko se je v skupščini začela razprava o tej vlad

ni izjavi, je pa prispel v Beograd sam Stjepan Radič. Ho
tel se je sestati s Pašičem, a Pašič se mu je pred nosom 
— na tihem ponoči — odpeljal v toplice na Češko. 

Stjepan Radič je ves dan neprestano govoril in pri 
njegovih najrazličnejših izjavah in govorih ima človek utis, 
da se mož iz vsega — brije norca. 

Takoj zjutraj na ikolcdvoru je že začel. Rekel je: »Pri
nesli smo sporazum in takoj smo imeli lepo vreme. Videli 
ste, da ni hotelo postati lepo, dokler ni bilo sporazuma.« 
Ko so novinarji omenili Radiču, da je ponoči odpotoval 
Pašič, je bil Stjepan Radič iznenadan. Potem je izjavil: 
»Tudi ako je šel, srečno pot in naj ostane zdrav in krepak. 
In krepak naj se povrne k nam. Sicer pa grem lahko jaz 
za njim. Grem tudi lahko na Češko k njemu in morem, 
ako hočem, potovati tudi zelo hitro, veste, da sem star 
letalec. Ako ne bi to bil, potem to ne bi bil jaz. Imam svoj 
zrakoplov. Veste dobro, da je treba imeti tako letalo, kot 
je moje, t. j . zrakoplov, ki se lahko povsod obrne in da se 
ne razbije.« 

Primerjanje politike z zrakoplovom naj bi še bilo, — 
prazno je pa upanje, da se ta »zrakoplov« ne bo razbil pri 
preokretih. — 

Ljudem, ki so se zbrali iz razumljive radovednosti, da 
vidijo človeka, ki se je dolga leta predstavljal kot silen 
bojevnik in revolucijonar, je Radič kar sipal pozdrave An 
visokodoneče besede. O Pašiču in kralju je n. pr. dejal: 
»On (Pašič) je delal kot človek, ki je eden prvih ustvari
teljev naše države. Vse te sodelavce pri tem velikem delu, 
ki jih je več kot je znano, naj Bog poživil Bog živi naš 
kmetski narcd Srbov, Hrvatov in Slovencev! Bog živi na
šega kralja, našega viteškega kralja, našega kmetskega vi
teškega kralja, ki ne brani samo svojega prestola in svo
jega viteštva, ampak brani tudi domovino Karagjorgjevr
čev!« — Ni se vprašal, kdo mu naj sedaj veruje, ko je po
prej toliko zmerjal. 

Pred novinarji je svoje dosedanje zaveznikeopozici
jonalce ozmerjal vse po vrsti, zlasti pa dr. Korošca in dr. 
Spaha. 

Pri razpravi o vladni izjavi 
je povdarjal črnogorski poslanec dr. Drljevič, da je treba 
boj proti centralizmu izbojevata do skrajnosti — do zmage 
pravice in ljudstva, kajti uvedba centralizma nd v prospeh 
Jugoslovanov, mi v dobrobit Sfhov, ampak edinole v korist 
beograjskih velekapitalistov. 

Ljuba Davidovič je razložil, da RR sporazum ne more 
'biti iskren, ker je bil napravljen s salo. Če je res kaj na 
sporazumu, naj ga objavijo v narodni skupščini, to pa ne 
gre, da bi se c njem samo govorilo, počenjalo pa vse to, 
kar zastruplja narodno in državno življenje. Sploh se pa 
brez Slovencev ne da govoriti o pravem sporazumu. 

Naše stališče 
je koncem svojega govora takole označil govornik Jugo
slovanskega kluba poslanec Sušruk: »Radič je smatral' za 
potrebno, da je izjavil, da je ta vlada vlada Srbov, Hrvatov 

in Slovencev. Proti temu pa moramo protestirati. Ta vladal 
ni vlada Srbov, Hrvatov in Slovencev, ampak" je vlada Sr
bov in Hrvatov proti Slovencem. (Pavle Radič: Ali je bila) 
Davidovičeva vlada hrvatska?) Vi ste bili takrat sestavni 
del vladne večine in ste sklenili, da pridete v vlado. Za 
nas Slovence vprašanje državnega edinstva ni nikdar oh
stojalo in ne obstoja. To je naša država, mi smo jo ustva
rili. Sprejeli smo jo vsi, ker je zajamčena in zavarovana zl 
mirovnimi pogodbami. Ta država je zgodovinsko in poli
tično dejstvo, o katerem se ne more več razgovarjati. Slo
venci pa se čutijo kot narod, ki ima svojo zgodovino in 
kulturo, in kot taki, kot narod hočemo živeti v tej državi,) 
hočemo živeti svojo lastno, kulturno in gospodarsko živ
ljenje. Naš program je vedno isti in od njega ne bomo od* 
stopili. Slovenisikli narod nikdar ne bo odvrgel jezika irt 
vere. SLS se nikdar ne bo odrekla programu, ki obstoja vj 
tem, da se revidira ustava, zahteva samoupravo v Slove
niji in na kulturnem, socijalnem in gospodarskem polju^ 
To je ključ do sporazuma vseh treh narodov.« 


